
Hozzászólás 

És Bajcsy-Zsilinszky ? 

Nagy figyelemmel és tagadhatatlan rokonszenvvel olvastam a Tiszatájban Mérei Gyula 
tanulmányát Szekfű Gyuláról, „a nemzetben gondolkodó történész"-ről. Szent meggyőződé-
sem, hogy hiteles és a valósággal megfelelő képet kell adni egykori szövetségeseinkről, akikkel 
oly nehéz korban váll-vállvetve közös célért harcoltunk, annak biztos tudatában, hogy a ka-
taklizma végeztével útjaink mindenképpen szétválnak. Legitimistákról, mint például őrgróf 
Pailavicini György, gróf Sigray Antal (egyébként rabtársam a Gestapónál), Andorka Rudolf 
bátor, náciellenes magatartásáról, akik szemrebbenés nélkül vállalva az életveszélyt, csak a 
tisztelet hangján szólhatok, jóllehet eszmeileg egy egész világ választott el minket egymástól. 
S ez a világ felszabadulásunkkal de facto is megszületett. Amikor aztán az osztályharc való-
ban élesedett, de különösen, amikor már csak szóhasználattá vedlett, érhető volt — jobb eset-
ben — az elhallgatás, rosszabb gyakorlatként az üldözés valamilyen formája, ma azonban 
minden retrospektív torzítás és befeketítés szövetségi politikánk hitelét veszélyeztetné. Szekfű 
Gyula sugárzó intellektusával és valóságérzésével nemcsak világosan látta, de a felszabadulás 
után követte is (ameddig követhette) a fejlődés vonulatát, éppen ezért, ha kell, indokolt port-
réján igazítani. 

De dilettáns létemre, nem szándékozom orromat történelemtudósok dolgába ütni. Csu-
pán a kortárs jogán szeretnék egy parányit igazítani Mérei szövegén, nem is Szekfű Gyula, de 
a tanulmányban felbukkanó Bajcsy-Zsilinszky Endre érdekében. Mérei Gyula tanulmányának 
ama részére gondolok, amelyben ez olvasható: „Szekfű Gyula 1941 szeptemberében mondotta 
nekem Endrődy Sándor utcai házában, hogy ha a németek a tél beálltáig nem foglalják el 
Moszkvát, elvesztik a háborút. Ekkorra ismerte fel ezt Bajcsy-Zsilinszky Endre, néhány neves 
értelmiségi és más közéleti ember is..." 

Mint ismeretes, Bárdossy László miniszterelnök 1941. június 27-én deklarálta az Or-
szággyűlés képviselőházában a Szovjetunió elleni hadbalépést. Hozzászólásra nem volt mód. 
Bajcsy-Zsilinszky azonban úgy érezte, hogy nem hallgathat. Egyéb alkalom híján írásban fej-
tette ki véleményét a miniszterelnöknek. Örök életre szóló élményem, hogy Bajcsy-Zsilinszky 
Endrének — ahogy a későbbi miniszterelnök Kállay Miklós egyszer gúnyosan a szemembe 
vágta — „fegyverhordozója" lehettem s így, mint beavatott tanúsíthatom, hogy a Bárdossy-
nak küldendő mémorandum 1941 júliusában készült el. A konzultánsok közül hadd említsem 
Csetényi Józsefet, aki a háború gazdasági oldalát elemezte, a katonák részéről pedig Tombor 
Jenőt, Julier Ferencet, Kiss Jánost és Tartsay Jenőt. A memorandum augusztus elején már 
Bárdossy kezében volt és saját szemével olvashatta, hogy egy magyar politikus kiáll a Szovjet-
unió mellett, elítéli az „oroszok" gyalázását, akiket mi támadtunk meg, nem pedig ők minket, 
és ez a magyar politikus határozottan leszögezi, hogy a Harmadik Birodalom el fogja veszíteni 
a háborút. Moszkva bevételét nem is említi. írja mindezt a magyar politikus olyan környezet-
ben, amelyben egy ország lakossága a Blitzkrieg révületében él s erről naponta láthat a filmhí-
radóban helyszíni diadaljeleneteket. Tartozom mindenekelőtt e politikus emlékének, de az 
igazságnak is azzal, hogy megállapítsam: Bajcsy-Zsilinszky már jóval szeptember előtt leírta, 
hogy a németek elveszítik a háborút, és ezt a nézetét még csak Moszkva el nem estétől sem tet-
tefüggővé. 

S ha már szónál vagyok és két ilyen kiemelkedő egyéniségről, emlékezhetek „elpletykál-
hatom", hogy Bajcsy-Zsilinszky nem kedvelte Szekfű Gyulát. „Labanclelkű történésznek" 
szokta volt aposztrofálni és azzal vádolta, hogy a két háború között száműzte hazájából Kos-
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suthot. Kiéleződött köztük a viszony, amikor Zsilinszkynek a Népszava 1941. évi, híres kará-
csonyi számában Kossuthról írt cikkét Szekfű Gyula a Magyar Nemzetben fölényeskedve 
megbírálta. Kétszeresen fájt ez Zsilinszkynek, először Kossuth miatt, akinek odaadó híve volt, 
de az is rosszul esett neki, hogy magyar történelemből „felülről" kioktatják, holott gyakran 
büszkélkedett vele, hogy „hungarológus" (így mondta) és a magyar történelem alapos ismerője 
(ami egyébként igaz is volt). Válaszát a Magyar Nemzet nem közölte, s ekkor egykötetnyi 
hosszúságú „levelet" intézett Szekfűhöz, aki ugyancsak levélben replikázott, majd ez megis-
métlődött. Bajcsy-Zsilinszky hosszú „levelének" elolvasása egy egész vasárnapomat vitte el, s 
bennem elég vegyes benyomást keltett. Nemcsak romantikus „magyarságelmélete" és a fel-
fellobbanó nacionalista részletek miatt, hanem főleg azért, mert amikor „ég a ház", minek 
kell idejét és energiáját az ilyen személyes polémiára pocsékolni? Mint jelenség éppen úgy irri-
tált, akár egy (jelentőségében és volumenében persze sokkal terebélyesebb) másik anakroniz-
mus, a népies-urbánus vita. A Modern Kávéház összetolt márványasztalai mellett Tombor Je-
nővel, Kovács Imrével és Thury Levente újságíró kollégámmal igen határozottan ki is jelentet-
tük, hogy helytelenítjük ezt a családon belüli perpatvart. Zsilinszky szokásos lobbanékony-
sággal, ingerülten reagált, de néhány nap múlva belátta, hogy nekünk volt igazunk. A bácskai 
pogromok szörnyűséges bűnügye nehezedett akkor rá tonnás súllyal. De ennek már áttétele-
sen sincs köze Szekfű Gyulához. 

BARCS SÁNDOR 

Február 23-án Szegedre is ellátogatott 
az a román íróküldöttség, amely korábban 
Budapesten együttműködési megállapodást 
írt alá a Magyar írók Szövetsége vezetőivel. 
Alexandru Balaci alelnök, Constatin Ionci-
ca külügyi titkár és Alexandru Andritoju 
költő, a nagyváradi Família főszerkesztője 
délelőtt szerkesztőségünk vendége volt, dél-
után pedig a Juhász Gyula Tanárképző Fő-
iskola román tanszékére látogatott. 

szöntötte szerkesztőségünk tagjait, bevezetőt 
Grezsa Ferenc irodalomtörténész mondott. Fo-
lyóiratunkat Vörös László főszerkesztő, Annus 
József főszerkesztő-helyettes, Olasz Sándor fő-
munkatárs és Tóth Béla író, rovatvezető képvi-
selte. 

A Magyar írók Szövetsége Dél-ma-
gyarországi Csoportjának meghívására 
Szegedre látogatott február 27-én a Forrás 
több szerkesztője, munkatársa: Hatvani 
Dániel, Buda Ferenc, Pintér Lajos, Kovács 
István, Fűzi László. Délután baráti beszél-
getésre ültek össze a helyi írócsoport tagjai-
val, este pedig érdeklődő közönségükkel ta-
lálkoztak a Bartók Művelődési Központ-
ban. Itt Mocsár Gábor író, szerkesztősé-
günk tagja köszöntötte a vendégeket s ve-
zette a hasznos, tanulságos vitát. 

Tiszatáj-est volt február 14-én a Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskola Tamási Áron klub-
jában. Vörös László, Annus József és Olasz Sán-
dor beszélgetett a hallgatókkal, a lapban megje-
lent írásokból Dobos Katalin színművész és Te-
száry Gábor olvasott föl. Közreműködött Tor-
ma László. — A Szegedi Akadémia Bizottság 
klubjában február 21-én került sor hasonló talál-
kozóra. Szőkefalvy-Nagy Béla akadémikus kö-
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